

Un recurso.

La situación en que por consecuencia del temporal se halla la provincia es verdaderamente grave. La miseria se enseorea de todos nuestros pueblos, cuyos últimos recursos han arrebatao las aguas de la inundación, que han ido esparciendo la desolación, el espanto y la ruina por nuestros campos, antes fértiles, convertidos hoy en arenas infecundas, que durante mucho tiempo regarán en vano con el sudor de su rostro nuestros pobres labradores.

Para hacer frente á tamaña desventura, la Diputación, que es la que en primer término tiene que acudir al socorro de los pueblos, carece absolutamente de recursos, pues sabida es la angustiosa situación económica que atraviesa; pero como es imprescindible auxiliar en la calamidad presente á los millares de granadinos que gimen hoy agobiados por la ruina que ha traído el temporal sobre sus campos y sus casas, es preciso arbitrar los medios y con la mayor celeridad proveer á tanto infortunio.

Para ello tiene la Diputación un medio fácil que consiste en la gestión activa del cobro de los créditos que tiene contra el Estado por la conversión de láminas de sus bienes, créditos que exceden de 80000 duros y con los cuales puede hacerse frente ya que no á todas, á las necesidades más apremiantes, pues el desastre que sufra la provincia reviste proporciones aterradoras.

No pedimos, al pedir esto, ningún favor á las potestades públicas; reclamamos lo que es nuestro, lo que se nos debe, lo que de larga fecha tiene retenido á la provincia de Granada el gobierno central, muy activo para quedarse con las fincas de los españoles cuando estas no pueden pagar las contribuciones enormes con que se costean ese ejército de empleados inútiles y se alimentan faustos y oropeles que resultan un sarcasmo sangriento en una nación tan pobre como la nuestra; pero flojo y perezoso hasta lo inverosímil cuando se trata de devolver á los pueblos lo que en situaciones apuradas del Tesoro, estas facilitaron con la promesa de un reintegro próximo.

Con esos 80.000 duros podría la Diputación remediar en parte los inmensos daños que el temporal y las inundaciones han producido en la provincia y sobre este punto llamamos la atención de los diputados para que gestionen con el mayor interés el cobro de esas láminas, que hoy por hoy pueden solucionar el gravísimo problema de miseria y ruina que junto con sus torrentes de agua nos han echado encima esas nubes, tan terca y despiadadamente apañadas en nuestro horizonte.

Los Museos provinciales.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Nada se ha vuelto á decir después de la oportuna carta y excitación publicada por su popular diario con motivo de la real orden relativa al exconvento de Santo Domingo y los Museos provinciales, y en verdad que parece extraño que los concejales que demuestran tanto afán de discursar en vano, con los más fáciles pretestos, no dediquen ni una sencilla pregunta en el cabildo para enterar á la ciudad del estado de tan vitalísimo asunto, aunque ellos no lo consideran así.

Solo se sabe que el señor Alcalde autorizó á la Academia de Bellas Artes para buscar local apropiado para la Escuela y Museos, pero si se espera hallarlo entre los de particulares, no se debemos consentir á que permanezcan como están, mal y costosamente instalada la primera y almacenados pésimamente los segundos.

Por eso lo urgente es habilitar edificio conveniente, y si no es posible que el palacio de Carlos V se cubra pronto de aguas, que decidan nuestras corporaciones la construcción de un edificio económico, y entre tanto inténtese la instalación provisional de los Museos en los salones vacíos que hay en el Monasterio de Cartuja, para lo cual ofrecería seguramente el Excmo. Sr. Arzobispo todo género de facilidades.

Para el edificio que deberían construir el Ayuntamiento y la Diputación, con ayuda del Estado, destinado á la Escuela de Bellas Artes y Museos provinciales, hay un solar soberbio en el centro de la ciudad en condiciones excelentes al objeto. Nos referimos á la zona de la plaza de la Trinidad que se proyecta edificar, entre las calles de Mesones y de la Alhóndiga, frente á la de la Duquesa. Allí, por un costo relativamente corto, se podría levantar un modesto edificio, que sirviera para la Escuela y Museo arqueológico en la planta baja y para Museo de pintura en el principal, dotándolo de luces apropiadas, que ahorrarían mucho los gastos de construcción.

Y no se crea que esto ocasionaría un dispendio extraordinario á nuestras corporaciones, pues tal obra les evitaría pagar el caro arriendo del local de San Felipe, aparte de que la tercera parte de los gas-

tos serían de cuenta del Estado, según prescripción legal.

Si á V. Sr. Director, le parece oportuna la publicación de esta idea, puede insertar estas líneas en su ilustrado periódico, quedándole agradecido.

UN SUSCRITOR.

De re medica.

Que hay quien fuge un padecimiento para ocupar una cama de hospita, por nadie es ignorado. Fuera de España el holgazán simulador desplega más ingenio que el de aquí, porque los nosocomios del extranjero, aunque cueste trabajo confesarlo, son por regla general más cómodos y aseados que los nuestros y ciertas pobres gentes bien pueden equipararlos á la mejor fonda. Leo en un periódico parisiense que uno de esos pígrimos ó ratones de hospita, merced á ser dermatográfico, con lápices, agujas, llavecitas de reloj, llaves hembras y algún otro instrumento, simulaba en su piel, bastante bien, diversas erupciones como sarampión, escarlatina, el principio de las viruelas, etc., é ingresaba en los citados establecimientos benéficos. Al fin fué descubierta la superchería, y, después de haberle servido á casi todos los profesores de París como caso práctico para la explicación del *autografismo* á los alumnos, se cree que ahora esté ejercitando su habilidad en las provincias. Mas debo una explicación al lector que no sea médico, sobre las palabras *dermatografía* y *autografismo* é intentaré dársela, aunque con ella no le pague su benevolencia demostrada con leerme.

Etimológicamente son distintas, pero se usan como sinónimos para designar la particularidad que tiene la piel de algunas personas de conservar con duradero relieve de color rojizo todas las impresiones hechas sobre ella. Si se aplica, por ejemplo, una moneda contra el brazo desnudo de un sujeto dermatográfico y se hace moderada presión queda su huella exactamente reproducida durante un tiempo variable entre media hora y uno ó dos días; igualmente en los casos más típicos, puede obtenerse entre las paletillas, apreciable á distancia, ya la huella de una mano abierta, ya una palabra trazada en la piel con un punzon romano, ya cualquier otra marca ó señal.

El dermatografismo, debido á una alteración inervadora de los capilares cutáneos y presentado por neuróticos con sangre sobrecargada de residuos de incompletas combustiones, es clasificable entre los estigmas histéricos. ¿Cuántas infelices mujeres, más ó menos dermatográficas, no cayeron en los amorosos brazos de la Luicisación por tener señales en la piel, atribuidas á la entrada del diablo (*sigillum diaboli*)? ¿Cuántas otras parecidas no dieron gran ruido con manchas en el cutis y llagas á la manera de la célebre Sor Patrocinio, que hasta influencia política tuvo hace algunos años? Pues eran histéricas con las perturbaciones nutritivas consiguientes á su desequilibrio nervioso, y á lo mas, dotadas de la falacia que, sin darse de ella cuenta, las caracteriza. Los ministros del Santo Tribunal de la Fé buscaban en las hechiceras minuciosamente y por mil medios, como es sabido, cualquier particularidad de la piel que probara la posesión del Espíritu malo; casi siempre la encontraban. He aquí también, relatada por un escritor del siglo XVII, una forma de exorcismo, con la que era fácil determinar en la frente un estigma dermatográfico. El sacerdote conjura al diablo repitiendo estas palabras: *ascende ad partes superiores*, para que se revele por algún color en la cara, á la vez que, si las pobres criaturas no lo evitan con la fuga, les sacude rudamente la cabeza y, fijándola contra su pecho, les comprime la frente con el Copon hasta que son presa de la emoción ordinaria... (1).

Si de lo dicho se deduce que la tendencia al engaño y el dermatografismo son síntomas de enfermedad y consideramos, igualmente, que la pereza es reveladora de neurastenia, sacaremos la convicción de que los perezosos simuladores, y más si son autógrafos, tienen justificados derechos á una cama de hospita. A cada cual lo suyo.

DR. S. VELAZQUEZ-DE-CASTRO.

La inundación

En la capital.

El tiempo.

Desde las primeras horas de la madrugada de ayer comenzó á subir el barómetro y aunque esta subida no ha sido muy grande, el día de ayer amaneció menos cerrado que los anteriores, y ya avanzada la mañana salió el sol si bien quedan en el horizonte grandes grupos de nubes replegándose hacia la Sierra.

Signe siendo elevada la temperatura y el sol castiga bastante lo cual hace presumir que el temporal no puede darse por definitivamente terminado, debiéndose considerar este despejo parcial de las nubes como una tregua.

Además el calor que se siente ha de irfluir mucho en el derretimiento de las nieves que seguirán aumentando el caudal de los rios que nacen en la Sierra, y por consiguiente el peligro de las inundaciones no ha cesado todavía, aunque

(1) Manuscrito de Jacques Bontreux, Señor de Etiau, Colección Dupuy. (Citado por G. Legué en su obra *Urbain Grandier et les possédés de Loudun*; Paris, 1889, pág. 211.)

momentáneamente los rios han bajado de nivel.

Seguimos pues, bajo la misma amenaza. ¡Dios haga que cese pronto esta terrible calamidad que ha caído sobre nuestra desventurada provincia.

Un ahogado.

Las numerosas personas que observaban ayer de mañana la corriente del Genil tuvieron ocasion de ver un tristísimo espectáculo.

Habiendo decrecido las aguas en las primeras horas de la mañana, se arrojaron algunos individuos, según es costumbre, á recoger maderas de las que arrastra la corriente, siendo uno de los que á esto se atrevieron un muchacho de 19 años llamado Antonio Chacon Jimenez, soltero, vaquero de oficio y que vivia en la calle del Reñidero número 3.

Este desgraciado parece que se echó al río justo al puente en la margen derecha del Genil y llegó hasta una balsa de troncos de árboles que se ha formado unos cien metros más abajo, frente á la fábrica de fundición *La Granadina* propiedad de don Eduardo Roca.

A eso de las ocho de la mañana poco después de haber llegado á la balsa, comenzó á crecer el río y Chacon quedó aislado en la balsa, sin poder volver á la orilla, y en esta situación, varias personas que veían lo apurado del trance trataron de salvarle y le arrojaron una cuerda. Entre los que hicieron esta faena se encontraba Antonio Valdera Lopez, jóven de unos veinticinco años de edad, que era e que mostré más empeño en la salvación del infeliz vaquero.

Este pudo hacerse de la cuerda y se la rodeó á un brazo disponiéndose á salir, remolcado en esta forma de la cenagosa corriente, abandonando la balsa que comenzaba á ser cubierta por el río; pero apenas salió de ella y comenzaron á tirar los que desde la orilla le auxiliaban, la cuerda se rompió é se soltó del brazo de Chacon, y este quedó á merced del río, luchando desesperadamente contra la fuerza de las aguas.

En tan críticos momentos, cuando la multitud que presenciaba aquella horrible escena, lanzaba un grito de horror, el jóven Antonio Valdera, sin reparar en que corría á la muerte, se arrojó vestido en el río para salvar al otro, mientras otras muchas personas corrían por ambas márgenes viendo si se podía prestar algún socorro al desdichado Chacon que iba dando tumbos, arrastrado por las aguas río abajo.

El infeliz llevaba los ojos desmesuradamente abiertos y en su rostro se veían las señales del mayor espanto, sin que de su boca pudiera salir el menor grito pidiendo socorro. Más abajo de la ermita de San Sebastian su cuerpo chocó contra uno de los muros del río, dando un violento golpe que parece le privó del sentido, dió una vuelta sobre sí mismo, hundiéndose en un momento en las aguas, y volvió á aparecer rígido como un cadáver, empujado sin cesar por las aguas que en breve lo alejaron de la vista de todos, sin que ya el infeliz hiciera ningun movimiento de defensa. Tal vez habia muerto ya.

Mientras Valdera se defendia á la desesperada en la balsa de frente á la fábrica, y á salvarle se dirigieron los esfuerzos de todos.

El hijo del dueño de *La Granadina* don Francisco Roca Gomez, al oír los gritos que produjo la primera desgracia, salió con sus operarios á la margen del río y gracias á sus esfuerzos y á los del maestro fundidor Pedro Ruiz, un jóven apellidado Herrero y otros trabajadores juntos con el guardia municipal número 1 José Higuera, pudo evitarse que el que tan heroicamente se arrojó á salvar al desdichado Chacon perdiera también la vida.

Arrojaron varias cuerdas, y visto que este medio no daba resultado porque las cuerdas se rompian ó no llegaban, se decidieron á cortar un alambre del telégrafo á cuya punta amarraron una maroma que de este modo pudo llegar hasta Valdera, y bien aferrado éste, tiraron entre todos y le sacaron salvo á la orilla, metiéndolo en los talleres de fundición donde el Sr. Roca y sus dependientes le prestaron toda clase de auxilios, dándole frías con alcohol y fagliéndole ropa con que vestirse.

Confortado Valdera con este socorro y reanimado con un vaso de vino, pudo marchar á su casa en la cuesta del Perro del barrio de San José, acompañándole el guardia municipal.

El cadáver del desdichado Chacon no ha podido ser hallado.

Entre las personas que presenciaron la desgracia se elogio cuanto se merece la heroica conducta de Valdera que bien merece una recompensa por su arrojo, no siendo menores los elogios que se hacian del señor Roca y sus dependientes, sin cuyo oportuno auxilio Valdera hubiese sido arrastrado también por el río.

El río Genil.

Después de la gran crecida que esperimentó anteayer el Genil desde las cinco de la tarde hasta las ocho de la noche en que la avenida era imponente y llegó á Santafé y otros pueblos de la Vega, inundando extraordinaria alarma y justificado pavor, comenzaron á descender las aguas avanzando lentamente, notándose ya en la madrugada de ayer una considerable baja de nivel.

Durante toda la noche se estuvo observando por órden del señor gobernador la altura de las aguas, y de hora en hora se iban comunicando estas noticias por telégrafo á Santafé, cuya estación limitada se habilitó como de servicio permanente, por disposición del alcalde Sr. Gonzalez, para este objeto.

El descenso se fué acentuando durante la

mañana y al amanecer era muy notable la diferencia con relación á la impetuosa avenida de las últimas horas de la tarde y primeras de la noche.

Desde que fué de día los jardines del Salon y la Bomba se llenaron de gente que iba á ver la riada. En el puente Genil una pareja de civiles á caballo, impedía la aglomeración de gente.

Las brozas y maderas que arrastra el río son innumerables, y han aumentado en grandes proporciones la balsa que obstruye los tres ojos centrales del puente, teniendo salida las aguas solo por los dos ojos de los extremos.

Los ventorrillos próximos al cáuce, como el Molinillo y otros, siguen desalojados en prevision de que ocurra cualquier accidente grave, y por la misma causa se han suspendido las clases en el colegio de P. P. Escolapios.

Los otros rios.

El río Darro ha decrecido mucho, y ya trae poca más agua de la ordinaria.

El Beiro trae bastante caudal alcanzando las aguas una altura de medio metro.

Conflicto en puerta.

Nos aseguran que son escasísimas las existencias de harinas que hay en la ciudad, y como por la rotura de presas y acequias no pueden moler las fábricas y molinos en muchos días, es probable que la fabricación de pan se resienta, encareciéndose tan indispensable artículo.

Urge, pues, que el Ayuntamiento acuerde y realice las medidas oportunas para impedir este posible conflicto.

En el Albaicin.

Apena el ánimo visitar esta parte de la población. No hay calle, callejon ni plazuela que no presente señales indelebles del temporal. Además de las casas derrumbadas, de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, es tal el número de tapias que á cada momento se están cayendo, que en algunas partes se hace intransitable el paso. En el camino nuevo de San Nicolás, callejon de las Tomasas, cuesta del Chapiz, y otros que pudieran citarse son muchas las troneras que se advierten, quedando colgadas las tierras y destrozados los balates, albarradas y demás defensas que en cuanto serene el tiempo han de proporcionar muchos jornales á los braceros y cuyas pérdidas son de consideración para los pobres propietarios que no tenían bastante con las cargas que vienen soportando.

La acequia de Aynadamar.

Muy próxima la Fuente Grande se ha roto el cauce de la acequia, cuyas aguas han destruido también la inmediata del Morqui, arrasando al par muchos terrenos colindantes.

La rotura de la acequia de Aynadamar es de extraordinaria importancia, y su composición es urgentísima, para no privar por largo tiempo de aguas potables á una gran parte de la ciudad que se surte de la Fuente Grande.

La presa de Arabuleila.

La presa monumental que se ve á corta distancia del puente Verde fué destruida anteayer por la avenida del Genil. La fuerza de las aguas ha sido por tanto mayor que en ninguna anterior inundación, arrastrando la corriente la mitad izquierda de la presa con el obelisco en que se consignaba la fecha de la obra que fué la de agosto de 1853.

La destrucción de la presa perjudica notablemente á los pueblos de Armilla, Churriana y Cullar Vega, propietarios de ella, y de la cual se sirven para sus riegos.

Otros derrumbamientos.

En la acera derecha de la cuesta de Gomez se ha venido abajo un jardincito situado en la mitad de dicha calle.

También se halla cortado el camino que conduce desde la cuesta de Santa Catalina al Campo de los Mártires.

En el camino del Sacro Monte.

Esta madrugada, efecto del temporal, ha ocurrido un hundimiento en una cueva del camino del Sacro Monte que ha podido ocasionar grandes desgracias. Habitaba dicha cueva, situada entre el fielato y las escuelas del Ave María, una familia de gitanos; poco antes de la madrugada sintieron los habitantes derrumbamientos precursores de la catástrofe, y la mujer salió huyendo con sus pequeños hijos, mientras el marido trataba de salvar el ajuar de la vivienda. De pronto sintióse una formidable estruendo, pues la cueva se habia venido abajo completamente, obstruyendo los escombros la primera habitación. A los ayes y lamentos de la gitana y de los muchachos acudieron á dar auxilio gente de las otras cuevas, siendo extraído el marido por la chimenea con ayuda de unas cuerdas, habiendo sido salvado milagrosamente de una muerte cierta. Las cuevas inmediatas presentan señales de derrumbamientos exteriores, por lo cual sería conveniente el que fuesen reconocidas por si amenazan ruina.

No es este el único daño causado por las pertinaces lluvias en el camino del Sacro Monte: de trecho en trecho véense tapias derruidas, paratas caídas y parapetos derrumbados; pero es de temer que en la cueva de los gitanos haya reblandecimientos del terreno que hagan temer nuevos hundimientos.

Los bomberos.

La noche del martes por disposición del jefe de los zapadores bomberos don Antonio Jospuin Afan de Rivera, quedó de guardia en el parque hasta las altas

horas de la madrugada una seccion del benemérito cuerpo, cuyos individuos, con generosidad digna de alabanza se arrestaron voluntariamente á ello.

Al frente de esta seccion quedaron los jefes Sres. Zamora y Sarmiento y el ayudante Sr. Prieto.

Esta guardia acudió en el acto de recibir el aviso telefónico al pequeño incendio iniciado en la calle de San Juan de Dios.

Por disposición del Sr. Salas se llenaron de agua las cinco cubas que tiene el ayuntamiento para el riego al fin de poder surtir las bombas, pues, como saben los lectores todas las acequias de Granada las ha inutilizado la inundación y si ocurriese un incendio formal seria muy difícil de extinguir por la carencia de agua.

En los pueblos.

En Viznar.

Aunque la situación topográfica de este pueblo hace que no puedan llegar á él los efectos de las inundaciones de los rios, Viznar ha sufrido mucho á consecuencia del persistente temporal de lluvias.

El domingo se cayó una casa aplastando á una burra que habia en la cuadra. Afortunadamente la familia que habitaba la casa habia salido de ella cuando ocurrió el hundimiento.

Los hundimientos parciales de cercas, chimeneas y aleros son innumerables y otras muchas casas amenazan hundirse.

El camino de Granada han ocurrido grandes corrimientos de tierras que hacen imposible el tránsito de los carruajes.

En Huétor Tajar.

El río Genil que atraviesa el término municipal de esta villa y que cuenta entre sus numerosos afluentes á los caudalosos rios de Cubillas, Pinos, Cacin, Alhama y arroyo de Milanos, todos de gran importancia en épocas lluviosas como la que atravesamos por sus extraordinarias avenidas que llevan la ruina por doquiera; el río Genil de triste recordación para este vecindario y que en varias ocasiones no solo ha transformado sus campos, convirtiendo alegres vergeles en tristes eriales, si no que ha arrebatado numerosas vidas ya al descuido labriego que osó aproximarse á sus engañosas orillas, ya á los heroicos hijos del trabajo que en más de una ocasion se lanzaron á sus turbias aguas para salvar á otros y todos hallaron la muerte en sus encrespadas ondas como sucedió en 1881; el Genil desbordado hace cuatro días, que tanta ruina venia causando, ha aumentado desde ayer tal vez por el deshielo de un modo tan enorme, que toda la Vega está bajo las aguas; en muchos parajes solo se distinguen las copas de los manzanos ó el tejado de la caserita, en otros, solo las aguas que arrastran las últimas esperanzas del pobre labrador sus sembrados, sus aperos, su ajuar.

Innumerables casas de campo han sido desalojadas por sus moradores, que huyen aterrados ante la invasora corriente; multitud de familias carecen hoy de hogar porque tambien están evacuando muchas de la calle del Rio que se van inundando, y otras se han derrumbado por efecto del temporal.

Los braceros que hace mucho tiempo carecen de trabajo, que no pueden ser ya socorridos por los labradores arruinados, por el municipio exhausto de fondos y que ha empleado hasta el trigo del Pósito en mitigar los horrores del hambre que llaman á las miserables viviendas; están abatidísimos, no pueden sufrir más ni los horrores del tiempo ni el llanto de sus pequeños hijos que les piden pan.

Situación tan aflictiva, señor Director, solo pueden remediarla en parte las autoridades superiores de la provincia y el Gobierno de S. M.; el municipio y los labradores de Huétor Tajar no pueden ya conjurarla, demasiado han resistido. Y como urge el auxilio, le ruego encarecidamente no omita medio alguno de dar á conocer la angustiosa situación que atraviesa este vecindario, digno por su laboriosidad y honradez del amparo y protección oficial que confiado reclama.— J. Guerrero.

En Iznalloz.

Son numerosas las cartas que recibimos de toda la provincia, lamentándose del triste estado de los trabajadores.

En Iznalloz hubo el lunes una manifestación obrera pidiendo al alcalde socorros. Convocado el ayuntamiento reunido en el acto, acordando invertir toda la cantidad disponible en el municipio, mas como esta es corta y las necesidades grandísimas, nos ruegan llamemos la atención de las autoridades superiores para que de la provincia y el estado se acuda en favor de aquel vecindario, que se muestra agradecidísimo á su alcalde, cura párroco, registrador de la Propiedad, juez municipal y demás autoridades y personas pudientes, que no descansan en sus trabajos en pró de sus convecinos.

La vega de Santafé.

Sr. D. Francisco Seco de Lucena.
Muy señor mío y distinguido amigo: En este momento, que son las tres de la tarde, regreso desde las nueve de la mañana de recorrer la parte inundada de esta vega. Apenas el ánimo, señor Director, ver los destrozos causados por la inundación: infinidad de sembrados completamente perdidos y muchas fincas convertidas en arenas. La margen izquierda del Genil, defensa de esta vega, en un estado lamentable, y expuesta a que por infinidad de partes quiebre el río, a poco que aumente este sus aguas; y lo más triste es que este municipio, propietario de esas márgenes con quien linda el cantero, no está en situación de hacer los gastos necesarios, que han de elevarse a unas treinta mil pesetas, quedando por lo tanto expuesta a una inundación segura en plazo brevísimo, no solo esta hermosa vega, sino la misma población, si no se remedia inmediatamente, lo que no podrá hacerse si el Gobierno no auxilia con los fondos necesarios.

Como ya sabe V., ayer rompí el río por su margen derecha, llevándose como unos doscientos metros de abarrada, y dirigiendo parte de las aguas del río a la vega de Atarfe, canalizando las aguas y formando un nuevo río entre el camino llamado del río viejo y casería de Santana, é inundando una gran extensión de terreno. Estamos, por lo tanto, incomunicados con Atarfe, pues la carretera que con anterioridad estaba intranisible, hoy ha desaparecido por completo a varios puntos desde el río viejo hasta frente al molino alto, a más que el río, formado como le digo a la bajada del camino del río viejo está invadible: desde la orilla de este he estado examinando la huerta llamada de la Calabaza completamente incomunicada por estar rodeada de agua, he estado hablando D. Diego Liñan, propietario del molino harnero de las huertas bajas, el que me dijo que esta mañana estuvo hablando con el labrador de dicha huerta, a quien cogió la inundación fuera de ella, y está inconsolable, pues dentro de ella se encuentra su familia, si bien dicen tienen comestibles para dos días, pero es fácil se hunda por estar combatida por las aguas, a mi regreso a esta y a la entrada de la población me he encontrado con una pareja de la Guardia civil a quien he comunicado dicha noticia. Dicha familia ha sido después salvada.

Ayer fui el telegrafo a comunicarle la alarma producida en esta ciudad y en el inminente peligro en que estábamos de ser inundados, tanto que los vigilantes puestos en el puente, abandonaron este al oscurecer, al ver la altura que tomaban las aguas que apenas cogían por los ejes del puente, plenamente convencidos de que no había salvación para esta ciudad.—El correspondiente.

En Atarfe.

Según noticias de ayer que recibimos de este pueblo las lluvias y la inundación han arrasado mucho campos, causando en todo el término considerables destrozos.

Muchas casas se han derrumbado y bastantes amenazan ruina.

Las huertas llamadas del Cura Galiano y la Calabaza, cercanas a Atarfe, aunque de la jurisdicción de Pinos Puente, encuéntrase desde hace dos días rodeadas por las aguas de la inundación y sus moradores a las ventanas altas de aquellos edificios.

Dentro de la huerta del Cura quedaron aislados un matrimonio, un individuo que accidentalmente se encontraba en la casa y un niño de cuatro años y en la huerta de la Calabaza un matrimonio.

La terrible situación de aquella pobre gente decidió a algunos vecinos a acometer la peligrosa empresa de intentar salvarlos; pero la violencia de la avenida obligóles a desistir, por ser imposible su generoso proyecto.

Una comisión del Ayuntamiento de Pinos Puente llegó ayer de mañana al término de Atarfe, con objeto de auxiliar a los infelices moradores de aquellas huertas, sin poderlo conseguir. Un hijo del alcalde de Pinos, con noble abnegación desahucó y entrose a nado en la corriente, pugnando en vano por acercarse a las huertas, teniendo que retroceder, por hacersele imposible vencer la violencia de la avenida.

Ayer a la hora en que se nos enviaban estos datos la riada había bajado mucho y por la tarde seguramente quedarían a salvo los pobres cortijeros que tan largas horas de angustia han padecido.

En Jun.

También en este pueblo revisten importancia los daños causados por el temporal. El río Juncaril, que pasa próximo, aumentó considerablemente su caudal de aguas, inundando bastantes predios y destruyendo las acequias de Fardes, que arrancan de la gran presa próxima a Jun, usa de las mayores de la provincia, que por su magnitud ha podido resistir los embates de la corriente, que ha socavado los costados.

Los caminos vecinales del pueblo están todos cortados y en las cercas de los huertos son numerosos los derrumbamientos.

Los braceros, condenados a forzoso paro, tienen continuo auxilio en las personas pudientes del pueblo, que han repartido bastantes socorros en especie entre los necesitados.

En Beas de Granada.

El fuerte temporal de lluvias que desde 1.º de enero reina en este pueblo hace ofrezca hoy un espectáculo desconsolador. El día 11 se hundieron doce casas, entre ellas el colegio de niñas, la del fiscal municipal y la de Antonio Fernandez, no habiendo que lamentar desgracias personales afortunadamente.

Bajo los escombros de la última casa quedaron dos burros, que su dueño pudo salvar sacándolos por una ventana.

Los caminos se hallan cortados por muchas partes y un puente que hay en el que

conduce a esta capital ha sido arrastrado por las aguas.

La situación de las clases pobres es muy apurada en Beas.

En Albolote.

Ayer recibimos de este pueblo las siguientes noticias:
«El temporal está causando aquí los mayores estragos. Van hundidas tres casas de familias completamente pobres, que los demás vecinos han tenido que albergar en sus hogares, amenazando inminente ruina diez ó doce edificios más.

Tenemos a cada momento un conflicto con la clase obrera, y el ayuntamiento en unión de los mayores contribuyentes acordó repartir los trabajadores en las casas de los vecinos acomodados; pero como esto resulta gravoso, algunos los han despedido, aumentando con ello el conflicto hasta el punto de que no sabe el ayuntamiento cómo resolverlo, por la carencia absoluta de recursos.

Nos encontramos totalmente aislados por no poder vadearse el río Juncaril que atraviesa el camino de esta villa a Granada y estar intranisible y peligroso el camino de Rubite para salir a la carretera de Jaén.

En estos momentos el ayuntamiento convoca a los labradores para ver de allegar recursos a la clase menesterosa.»

Noticias de Fuente Vaqueros.

Recibimos nuevas noticias de la inundación en Fuentes Vaqueros.
La vega hállase convertida en un lago, sin que se distinguan caminos, ni accidentes algunos del terreno, llegando las aguas hasta las mismas calles del pueblo.

El desbordamiento del Genil ocurrió por el sitio denominado *Tapia*, entrando por la casería del Sr. Conde de Santa Ana y por el camino del río viejo está invadible: desde la orilla de este he estado examinando la huerta llamada de la Calabaza completamente incomunicada por estar rodeada de agua, he estado hablando D. Diego Liñan, propietario del molino harnero de las huertas bajas, el que me dijo que esta mañana estuvo hablando con el labrador de dicha huerta, a quien cogió la inundación fuera de ella, y está inconsolable, pues dentro de ella se encuentra su familia, si bien dicen tienen comestibles para dos días, pero es fácil se hunda por estar combatida por las aguas, a mi regreso a esta y a la entrada de la población me he encontrado con una pareja de la Guardia civil a quien he comunicado dicha noticia. Dicha familia ha sido después salvada.

Ayer fui el telegrafo a comunicarle la alarma producida en esta ciudad y en el inminente peligro en que estábamos de ser inundados, tanto que los vigilantes puestos en el puente, abandonaron este al oscurecer, al ver la altura que tomaban las aguas que apenas cogían por los ejes del puente, plenamente convencidos de que no había salvación para esta ciudad.—El correspondiente.

Los viveres escasean, y el trigo prestado al municipio por el Sr. Duque de Wellington no puede convertirse en harina por estar inundados todos los molinos del pueblo.

En los cortijos anegados de que ayer damos noticia, una mujer de ochenta años que se encontraba aislada en uno de ellos fué puesta en salvo por Francisco Sanchez Cautos y otros esforzados vecinos que sentada en una silla la sacaron en hombros metiéndose en agua hasta la cintura.

La pobre mujer, de resultados de la impresión recibida ha fallecido.

La Guardia civil del puesto de Fuente Vaqueros trabaja sin descanso desde que comenzó la inundación, acudiendo a los sitios de mayor peligro, multiplicándose en todas partes y dando repetidas pruebas de bizarría que están mereciendo unánimes elogios.

Otra víctima de la inundación.

De Huétor Santillan nos comunican ayer desconsoladores detalles de los efectos producidos allí por el temporal, a la vez que la triste noticia de haber perecido ahogada otra persona.

Los daños causados por las lluvias en los terrenos laborables de Huétor son de importancia, pero sobre todo donde más se notan los terribles efectos del temporal es en la accidentada carretera de Guadix, que hállase por completo destruida, haciendo imposible el tránsito de carruajes.

El puente de sillería inmediato a Huétor amenaza desplomarse por consecuencia de un enorme desprendimiento de tierras; por todas partes, barranqueras, grietas y enormes barrizales: un verdadero destrozo, cuya reparación es urgentísima, dada la importancia de aquella vía de comunicación.

Ayer de mañana hubo que añadir a las pérdidas materiales producidas por el temporal en Huétor una desgracia, debida a una imprudencia de la persona que fué víctima de aquella.

En el sitio denominado *el Molinillo* uno de los pasajeros que conducía la galera de Guadix intentó atravesar el río Fardes, siendo arrastrado por la corriente a más de un kilómetro de distancia, donde quedó enredado su cadáver entre unas malezas de la ribera.

La crisis jornalera es en Huétor también muy angustiosa y en vano las autoridades buscan medio con que atajar sus deplorables consecuencias.

La Zubia incomunicada.

Desde aquel pueblo nos escriben lo siguiente:

«Estábamos casi incomunicados con esa capital por el pésimo estado del camino que a ella conduce, y hoy la avenida del río de Monachil ha dado al traste con el puente que había sobre dicho río junto al ventorrillo dejándonos por consiguiente aislados de todos, puesto que según me afirmaron el camino de los Ojijares, apesar de ser carretera provincial está intranitablemente y el de Huétor se halla cortado por el mismo río de Monachil en el puente que existe entre el primero de dichos pueblos y el de Cajar.»

En Montefrío.

Las noticias recibidas de este pueblo no pueden ser más desconsoladoras.

La clase trabajadora, que ya se encontraba en circunstancias bastante difíciles, a causa de la crudeza del invierno, ha sufrido el último golpe con las prolongadas lluvias, que a la vez que han arrastrado los campos les han privado de ocuparse en laborarlos.

El ayuntamiento acordó días pasados que de los fondos de aquel Pósito se entregase una cuartilla de trigo a cada vecino pobre, é hijo de viuda, por este socorro, que era gravoso para el ayuntamiento, ha sido insuficiente para remediar la extrema pobreza de aquel desdichado vecindario, que después de agotar el escaso recurso que se le suministró se encuentra otra vez en la más espantosa miseria.

Como si tanta desdicha no fuera bastante para un honrado vecindario que sufre con resignación la adversidad de la suerte, han ocurrido varios hundimientos que privando a los infelices que habitaban las casas en que han ocurrido de las pocas ropas y muebles que poseían, les han colocado en una situación inconsolable.

En Pulianas.

El temporal ha causado en este pueblo considerables daños.

Los caminos y acequias han quedado destruidos; el paseo llamado *el Santo Gristo*, que se levantaba sobre la carretera se ha derrumbado; el río Luncaril se ha llevado la presa que surte de aguas potables el caserío; en este se han caído muchos edificios, amenazando tras reina, y por todas partes nótese la devastadora acción de las aguas.

Las reparaciones de tanto desperfecto suponen un considerable desembolso y para hacerla, el Municipio no cuenta con recurso alguno.

La crisis jornalera por la paralización de toda clase de trabajo adquiere extraordinarias proporciones: los recursos recogidos por suscripción voluntaria entre los vecinos pudientes se han agotado y estos han tenido que recoger por humanidad en sus casas a muchos infelices trabajadores que desfallecían de hambre. El conflicto, sin embargo no está solucionado y llegará a revestir pavorosos caracteres si las circunstancias no mejoran, cosa difícil pues el único elemento de vida de aquel término lo constituían los viñedos que por desgracia han desaparecido.

En Maracena.

De Maracena escriben estensa carta dándonos cuenta del aflictivo estado en que se halla la clase trabajadora de aquel pueblo, que como todos los de la provincia sufre los rigores del largo temporal de aguas que tiene paralizados todos los trabajos agrícolas.

Mas los braceros de Maracena no han tenido como los de otros pueblos que pedir limosna a los hacendados y labradores pues estos, comprendiendo la necesidad de aquellos reuniérense hace días bajo la presidencia del alcalde D. José Rojas, y del cura párroco D. Carlos Valenciano, haciendo en el acto una colecta de 385 pesetas que se han repartido en pan y otros comestibles. Reunidos de nuevo, en vista de la continuación del temporal, la nueva suscripción produjo 750 pesetas que de igual modo se está repartiendo entre el necesitado vecindario.

Digna de aplauso y de imitación es esta iniciativa particular, que acusa un estado de cultura en Maracena, cuyo alcalde se muestra orgulloso de presidir aquel ayuntamiento y llevar la representación de aquellos ciudadanos.

Ruina en Monachil.

Los efectos del temporal han sido desastrosos en este pueblo, que en medio de tanta desdicha como atraviesa hoy ha tenido la suerte de que el barranco de Huénes no haya traído muchas aguas pues en este caso la ruina del pueblo hubiera sido completa.

A consecuencia de los deshielos de la Sierra y de las aguas del temporal, han crecido los ríos tan extraordinariamente que han producido mayores daños que en la avenida de 1860 de funesta recordación.

En la Vega el río ha arrancado de cuajo casi todos los olivos que eran innumerables y los terrenos que eran antes fértiles, huertas y caseríos rodeados de frutales, son hoy una inmensa laguna de aguas turbulentas y cenagosas.

El molino harinero llamado el Mocho propiedad de D. José Rodríguez y D. José Martín, ha sido arrancado de cimientos por el río que se llevó anteayer entero, produciendo un extraño efecto el verle ir así aguas abajo hasta que se desmoronó entre las aguas. Por fortuna había sido desalojado con tiempo.

Las alamedas que rodeaban dicho molino eran muy hermosas han sido arrancadas también y el lugar que ocupaban es hoy una inmensa rambla.

Desde el Mocho hasta la fábrica de don Francisco Castillo cerca de Cajar, circulan libremente las aguas desbordadas que han arrasado todas las huertas que bordeaban las márgenes del Monachil.

También ha quedado inutilizado el molino harinero de D. Pedro Garcia Lafuente que está frontero al del Mocho, ha quedado completamente inutilizado.

En el pueblo ha sido necesario desalojar muchas casas.

Como el río pasa por medio del poblado, los dos barrios de Monachil han quedado en la incomunicación más absoluta. Ocorre que todas las tiendas de comestibles están situadas en uno de ellos que es el de la iglesia, y por lo tanto los vecinos del otro carecen desde hace tres días de pan, aceite y demás artículos de primera necesidad.

La carretera que se concluyó hace cosa de cuatro meses ha quedado también destruida.

Otra de las fincas que más han sufrido es el molino de aceite de la señora marquesa de Diezma, que ha tenido que ser desalojado, ocupándose anteayer en esta faena más de cincuenta hombres.

La situación en que se encuentra Monachil es extremadamente aflictiva, siendo grandísima la miseria en las clases proletarias. La seguridad de los vecinos está amenazada pues la persistencia del temporal ha producido muchos hundimientos parciales, y si sigue el mal tiempo, seguramente ocurrirán otros de mayor importancia pues las casas de Monachil son todas de mala construcción y están muy resentidas por las lluvias.

Según nuestros informes el ayuntamiento de Monachil, no está ni con mucho a la altura de las circunstancias, no habiendo adoptado ninguna medida que contribuya a salvar la situación aflictiva en que se encuentran aquellos vecinos.

Miscelánea.

Advertencia.

Habiéndose recibido con considerable retraso en nuestra redacción numerosos telegramas de nuestro correspondiente en Madrid, publicamos en la sección correspondiente los más importantes, en caracteres más pequeños que los de los despachos que se nos dirigieron anoche, a fin de que el lector pueda fácilmente distinguirlos.

Revista. El jefe de línea del puesto de Guardia civil de Loja, ha dado principio a una revista que comprenderá los puestos de Brácan y Montefrío, dependientes de aquella comandancia.

Titulos profesionales. En la secretaría de esta Universidad, se han recibido los siguientes títulos, que están a disposición de los interesados:

Dos de licenciados en Derecho, expedidos a nombre de D. Francisco Ferrer Galindo, y D. Pablo Torres Requena.

Uno de licenciado en fé pública y otro de id. en Medicina, D. Jesús Cortés Sanchez y de D. Emilio Martínez Opep.

Y uno de maestra de doña María M. Martín de las Cruces.

En la de la Junta de Instrucción pública están a disposición de los interesados, a quienes se ruega los retiren, los títulos de maestros interinos de las escuelas de Rubite y Baza, expedidos a nombre de D. Rafael Vega, el primero, y D.ª Margarita Ortiz, el segundo.

El puente de las Chirimías. Se nos ruega hagamos presente que en el puente de las Chirimías hay un agujero en el pavimento, abierto hace tiempo, y que está dañando la bóveda del puente, de moderna construcción.

Si se remedia ahora, costará bien poco su compostura, pero si se abandena la recomposición, acaso dentro de poco habrá que hacer de nuevo el puente.

Viajeros. Procedentes de Granada han regresado a Málaga D.ª Carmen García y D.ª Dolores Martínez.

—Hállase en Granada el distinguido propietario de Alcalá la Real D. Valeriano Leon.

Líneas interrumpidas. Leemos en *La Unión Mercantil* de Málaga:

Por telegramas recibidos en este Gobierno civil se dá cuenta de haber quedado restablecida la línea férrea en el kilómetro 105 cerca de la estación de Torredonjimeno.

Continua interrumpida la línea entre Ronda y Jimena impidiendo el temporal el arreglo de la vía.

Los trigos. *La Gaceta* del 11 publica la siguiente orden del ministerio de Hacienda, dirigida a la dirección general de Aduanas:

«Ilmo. Sr. Sancionada por S. M., se publica en la *Gaceta* de hoy la ley que establece un recargo arancelario de 2 pesetas 50 céntimos, 4 pesetas 12 céntimos y 2 pesetas, respectivamente, por cada 100 kilogramos de trigo, harina de trigo, harina de trigo y salvado, que procedentes del extranjero se presenten a la importación ó aduana en las aduanas de la Península é Islas Baleares, debiendo exigirse el citado recargo hasta 31 de diciembre del corriente año, sin perjuicio de la próroga que en la forma prevista en el párrafo tercero, art. 1.º de la mencionada ley pudiera acordarse si a la terminación de dicho plazo la aconsejaren las circunstancias. Y debiendo comenzar a regir esta ley en la Península é islas adyacentes desde el día siguiente al de su promulgación en la *Gaceta de Madrid*, según dispone el art. 3.º de la misma; el Rey (que Dios guarde), y en su nombre la Reina Regente del reino, se ha servido disponer que el mencionado recargo se aplique a los trigos, harinas de trigo y salvados que lleguen a las fronteras y a los puertos españoles después de las doce de la noche de hoy, como también a los que estando en depósito de comercio se deslizen a consumo desde el día de mañana.»

Los concejales de oficio. Leemos en *La Unión Mercantil* de Málaga:

«A medida que se acerca el plazo para las próximas elecciones municipales, se acentúa el disgusto con motivo de lo que se dice acerca de las maniobras de no pocos candidatos que agarrándose, como de costumbre, a los fallos de cuatro caciques omnipotentes, se disponen a comer al municipio, convirtiéndolo en Casas Consistoriales en la fonda del Sable.

De una vez para siempre hay que perseguir a los concejales de oficio, a los que quieren comer a costa de la ciudad, como se combate la polilla.

Para esto se trata de constituir una asociación que denuncie en la prensa y criminalmente ante los tribunales, todos los chanchullos é irregularidades administrativas que en lo sucesivo se cometan.

De Linares a Almería. Dice *El Ferrocarril*:

«Sigue sin avanzar la locomotora del ferrocarril de Linares a Almería.

Cortada la línea, por los interdictos que pusieron dos patriotas de Huéveja, y continuando los desprendimientos de terrenos en otros puntos, la máquina no ha llegado aun a Guadix, ni es fácil predecir cuando se verificará tan desastroso suceso.»

Las propuestas de ascensos. Ya están ultimadas las propuestas de este mes en Infantería.

En la escala activa ascienden, en la propuesta reglamentaria:

Seis primeros tenientes a capitán.
En Estado Mayor de Plazas:
Un primer teniente a capitán.
En la escala de reserva:

Un teniente coronel a coronel.
Un comandante a teniente coronel.
Un capitán a comandante.
Tres primeros tenientes a capitán.
Tres segundos tenientes a primero.

El crimen de Alamedilla.

Según dice *El Acilano*, el súbdito francés asesinado en Alamedilla fué monsieur Leopoldo Chistoffeau, a quien cui-

daba una señora, casada con el Sr. Cornejo, médico de aquel pueblo.

El miércoles último, siendo como las diez de la noche mandó el manifestado señor a una hija suya a buscar a su madre, pues le tenía en cuidado la tardanza de su mujer; a los pocos momentos volvió la joven a su domicilio llena de pena y de pavor: había presenciado una escena horrible. Entró en la morada de Mr. Leopoldo y se encontró a éste sentado en un sillón con la cabeza apoyada en una mano, frente a la lumbre y completamente degollado; en el suelo yacía su madre también degollada.

Han sido presos como presuntos autores de tan horrible crimen Dionisio Guidú, Agustín Porras y José Vilchez los primeros de la dicha villa y el último de Pedro Martínez, los que parece han confesado su delito.

Exhortación pastoral. Con motivo del asesinato del cura coadjutor de Armilla, que tan unánime protesta ha levantado en la conciencia pública, el excelentísimo señor Arzobispo ha publicado en su *Boletín oficial eclesiástico* una notable exhortación pastoral, que proclama la erudita ilustración de nuestro prelado y su cristiano celo por el bien de sus hijos espirituales.

Lamentase en ella de la frecuencia de esta clase de atentados y de la impunidad en que desgraciadamente quedan muchos, echando muy de menos el respeto y veneración que en los tiempos antiguos y en todos los pueblos inspiraba la clase sacerdotal, concluyendo con una exhortación inspirada en las sábias encíclicas del Papa inmortal que gobierna la Iglesia, recomendando la instrucción cristiana y las prácticas religiosas, como remedio eficazísimo de todos los males sociales.

Este hermoso documento será leído en todas las iglesias del arzobispado, en el ofertorio de la misa mayor del primer día de fiesta, después de recibida.

Riñas. Anteanoche se encontraban en los Almirceros, y un tanto bebidos, Enrique Muñoz Ruiz, Manuel Llorente Ruiz y Cristóbal Valentin Moreno, sujeto el último de mala conducta y amigo sobre todo de pendencias, a las que es más dado cuando ha bebido en abundancia.

Sin que sea posible saber por qué se enredaron de palabras, siguiendo a pasos lentos a la vez que cuestionaban, hasta que cansados de hablar la emprendieron a palos, de los que resultó herido en la cabeza el Cristóbal Valentin, que por su parte hizo a los otros uno ó dos disparos de pistola.

Al llegar los guardias que prestan servicio en aquel distrito, Elías Nogueira y Bueno, no encontraron más que a los dos primeramente nombrados, los que les dijeron que habían reñido porque el Valentin les hizo dos disparos sin que mediara ni una palabra.

Averiguado el paradero de Cristóbal Valentin, dijo que los otros eran los autores de los disparos y que uno de ellos le había herido en la cabeza.

Curado en la Casa de Socorro y no habiendo medio de averiguar quién había sido el autor de los disparos, fueron los tres conducidos al arresto hasta que el juez de instrucción resuelva lo que estime conveniente.

El incendio de anteanoche.

Anteanoche se produjo en la casa número 70 de la calle de San Juan de Dios, de esta capital, un pequeño incendio, del que, por falta de espacio, no publicamos ayer la noticia.

No obstante haber sido dominado en los primeros momentos, produjo la consiguiente alarma en el barrio.

A eso de las nueve se incendió la chimenea de la casa en cuestión, tomando gran incremento el incendio, que cedió a los oportunos esfuerzos de algunos vecinos y guardias de Orden público, que evitaron con sus acertados trabajos que se corriera al resto del edificio.

Asunto terminado. Gracias a la caballerosidad del Sr. D. José Marques y al acierto con que por los Sres. D. Antonio Moles y D. Patricio Hernandez, en representación éstos de los labradores del Padul, el día 12 del corriente ha quedado concertado el contrato de compra por los laguneros de los derechos que sobre las tierras de la Laguna ostentan los Sres. Condes de Villamena.

Mucho nos alegramos de esta solución, única que podía dar término a un asunto que tanto ruido ha dado, y por ello felicitamos tanto al Sr. Marques como a los vecinos del Padul.

Vacunación. Hoy, mañana y pasado se vacuna directamente de la tarde, de dos a cuatro de la tarde, en el Instituto municipal.

El 11 de febrero. Hé aquí como conmemora *El País* la proclamación de la República en España:

«Es imprescindible abrir un parentesis en las llamadas luchas legales, adoptando el retraimiento más absoluto para resaltar la República.

Tiene esta resolución una ventaja inmensa: la de que una vez convencidos de que el retraimiento y la revolución son indispensables para llegar al fin apetecido, ha de facilitar el concurso de todos.»

En cambio *El Globo* toma por bien distinto camino, pues dice:

«Al amparo de la legalidad, y reservando el recurso extremo de las supremas energías para cuando estas sean provocadas por intolerables violencias de los poderes constituidos, podemos y debemos luchar a todos los republicanos hasta conseguir el triunfo de la democracia.»

En Granada, la célebre fecha ha pasado por completo inadvertida. No sa-

bemos que ningun partido republicano se haya acordado de conmemorarla.

En Ronda y Antequera los republicanos han celebrado con veladas el aniversario de la proclamacion de la república española.

Los maestros. El Sr. Navarro Rodrigo ha presentado en la alta Cámara una proposicion de ley en favor de los maestros, pero deficiente como todas las votadas hasta el día y que será del mismo modo estéril.

Lo que hay que hacer, ya lo hemos dicho y lo han dicho todos los maestros: es que el Estado se encargue de satisfacerles sus pagas, que de lo contrario nunca saldrán de la triste esclavitud en que hoy se encuentran.

Aunque el esfuerzo del Sr. Navarro Rodrigo lo juzgamos totalmente infundado hé aquí, por vía de curiosidad, el texto de su proposicion:

«Artículo 1.º Las atenciones de primera enseñanza constituirán en adelante obligacion prefrente para los municipios.

Art. 2.º Los ordenadores de pagos y los depositarios de fondos municipales serán personal y solidariamente responsables por las cantidades a que asciendan dichas obligaciones, siempre que realicen algun pago para atenciones de personal antes de tener aquellas total y plenamente satisfechas.

Art. 3.º Los maestros podrán en todo tiempo hacer efectiva ante los tribunales ordinarios la responsabilidad a que se refiere el artículo anterior. Los tribunales sustanciarán estos recursos por los trámites establecidos para el procedimiento ejecutivo en la ley de Enjuiciamiento civil.»

Escándalo. Anteayer fué preso y conducido al arresto un individuo llamado Francisco Luna, que produjo un monumental escándalo en la calle Ancha de la Virgen, mostrando una enorme navaja que le fué recogida por la policía.

Servicios de la guardia civil. La del puesto de Cijuela, ha tenido que suspender una conduccion confiada á su custodia, por no poder pasar el rio Cacin que ha crecido considerablemente.

La del Padul, ha preso y puesto á disposicion del juzgado, á Joaquin Gonzalez Delgado, autor de varias heridas causadas á un forastero en dicho pueblo.

El pago á los maestros. El ayuntamiento del Padul ha ingresado con destino á las atenciones de primera enseñanza, la suma de 754'00.

Escaleo. Hace dias se tuvo conocimiento de que uno de los presos recluidos en la cárcel de Loja, habia conseguido fugarse de ella practicando un escape en los momentos en que los empleados del establecimiento no lo vigilaban.

Hecho el recuento de los demás confinados, resultó que el preso fugado era Antonio Lopez Garcia natural de Villena, (Alicante) condenado á reclusion por el delito de robo.

Avisado en el acto el jefe de la guardia civil de aquel puesto, se procedió á practicar las diligencias oportunas para la captura de Antonio Lopez, que despues de prolongadas gestiones fué encontrado en el corral de una de las casas de aquella poblacion y conducido de nuevo á la cárcel, de donde acababa de fugarse.

NECROLOGIA

Urrabieta. En París ha fallecido D. Mariano Urrabieta, decano acaso de los periodistas españoles, pues antes de 1840 compartió con los Asquerinos y Villergas los trabajos de la prensa festiva.

VINO de BUGEAUD. El mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbé.—PRINCIPALES FARMACIAS.

Ved para comprar y comparad con todos los grandes surtidos y ventajosos precios de los géneros para trajes de caballero, paños superiores para capas y gabanes, géneros para abrigos de señoras, vestidos, batas y géneros especiales para niñas y niños, recibidos para esta temporada en EL SOL, Zacatin, núm. 5.

A TODOS INTERESA saber, y aprovechar las notables rebajas en que en todos sus géneros y existencias en todos los artículos de invierno y en todos los géneros de esta temporada hace el gran depósito de tejidos, pañería y novedades. EL SOL, Zacatin, 5.

Es un verdadero acontecimiento comercial, fijarse. Probad el COGNAC HENRI CARNIER & Co

Al Comercio. Merece atencion la tarifa de precios que tiene establecida para el cobro de créditos atrasados la Exactitud.—Véase en 4.ª plana.

Nuestros telegramas

Desastres marítimos. Madrid 12 (1 tarde.) Con motivo de los temporales reinantes están ocurriendo numerosos desastres marítimos. De Lóndres telegrafian que el vapor correo Ostende llegó con grandes averías á la vista de Nueva York, pudiendo fondear sin necesidad de remolcador en la bahía que estaba cubierta de hielo. En el Canadá ha naufragado un trasatlántico francés, ignorándose lo que haya sido de la tripulacion.

En Nueva York ha habido tambien numerosos naufragios á consecuencia de los temporales.

Ha llegado á aquel puerto el vapor Gascuña que se creia perdido.

La tardanza obedeció á la ruptura de la máquina.

El vapor Alba encalló en Cherburgo, salvándose la tripulacion.—Perpen.

Un tesoro. Madrid 12 (1.ª tarde.)

En Bruselas estándose construyendo un horno en los sótanos de una tahona los operarios encontraron una tinaja y otras vasijas llenas de monedas de oro.

Calculábase la cantidad encontrada en unos quinientos mil francos.—Perpen.

Asesinos. Madrid 12 (2 tarde.)

Han sido presos siete buscadores de oro que en la Australia Central asesinaron á una tribu entera con objeto de apoderarse del territorio que aquella ocupaba, en el que hay gran abundancia de dicho metal.—Perpen.

Acuerdos del Consejo. Madrid 12 (2.ª tarde.)

En la reunion que anoche tuvieron los ministros resolvieron denegar el indulto del reo de Ledesma, condenado á muerte.

Tambien se acordó suprimir á los empleados de Filipinas el descuento del diez por ciento y de cinco á los de Puerto Rico.—Perpen.

Créditos supletorios.—El proceso Fuentes. Madrid 12, (8 noche.)

En el Senado ha estado muy desanimada la discusion de los créditos supletorios de los nuevos presupuestos.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha resuelto que el delito cometido por el general Fuentes corresponde al fuero comun.—Perpen.

Temporales en América.—Pasajeros del «Gascuña» Madrid 12, (8.30 noche.)

En la República Argentina las lluvias torrenciales están produciendo grandes inundaciones.

Han desembarcado en Nueva York cien pasajeros del vapor Gascuña. Perpen.

Motin de estudiantes.—Huelga. Madrid 12, (9 noche.)

En Roma los estudiantes se han amotinado, á consecuencias de los castigos impuestos á algunos de ellos por los centros docentes.

En Lisboa se han declarado en huelga los obreros de los talleres de los ferrocarriles reales portugueses.—Perpen.

El ayuntamiento de Itaboa. Madrid 12, (9.30 noche.)

Hoy aparece en la Gaceta un decreto aprobando la suspension del ayuntamiento de Itaboa, decretada por el Gobernador de esa provincia.—Perpen.

Desórdenes en Italia. Madrid 12, (10 noche.)

En Acera, provincia de Caserta (Italia) ha habido grandes desórdenes por causa de los derechos de consumo impuestos á los cáñamos.

Los amotinados han incendiado la aduana, la biblioteca pública y la alcaldía, rompiendo tambien las puertas de la cárcel.

Desde la capital de la provincia envíanse fuerzas para restablecer el orden. Perpen.

Duelo. Madrid 13, (9 noche.)

En París se ha verificado el duelo pendiente entre el hijo del difunto mariscal Canrobert y el diputado socialista Huboard.

El lance ha sido á espada, resultando con una profunda herida en el pecho el diputado socialista.—Perpen.

La negociacion con Marruecos. Madrid 13, (9.30 noche.)

El ministro de Estado señor Groizard ha dado cuenta al señor Sagasta del resultado de la conferencia que ayer celebraron el embajador del sultan Sidi Brisha y el general Martinez Campos.—Perpen.

En favor de Alhama. Madrid 13, (10 noche.)

En la sesion del Congreso el diputado por Alhama Sr. Montes Sierra ocupóse de la crisis obrera que padece aquella localidad, diciendo que la situacion haciese ya de todo punto insostenible.

Interesó del ministro de Fomento que para aliviar en parte la miseria que en Alhama se siente, ordenase por telégrafo la recomposicion de la carretera de aquella ciudad á la de Granada y que se active el expediente que se incoa para la contruccion de un puente en la referida carretera.

El Sr. Puigcerver contestó ofreciendo que ordenaría por telégrafo que comenzasen las obras y que activaría el expediente, segun interesaba el señor Montes Sierra.—Perpen.

La guerra en Asia. Madrid 13, (10.30 noche.)

En las inmediaciones de

Chefú continúan los japoneses haciendo preparativos para asaltar la plaza.

La escuadra japonesa apréstase á comenzar el bombardeo.—Perpen.

La huelga de Lisboa. Madrid 13, (11 noche.)

Telegrafian de Lisboa que ha terminado la huelga de los obreros de los ferrocarriles portugueses.—Perpen.

Inundacion. Buenos Aires 1.

Por efecto de los temporales se han reproducido las inundaciones en Mendoza.

Gastos de viaje. Berlin 12, (6.30 mañana.)

El Reichstag (Parlamento alemán) aprobó anoche la proposicion encaminada á conceder á los diputados indemnizaciones por los gastos de viajes.—Fabra.

Irlanda. Londres 12, (7 mañana.)

En la sesion celebrada anoche por la Cámara de los Comunes quedó desechada por 256 votos contra 236 la enmienda del Sr. Redmod pidiendo la disolucion del Parlamento y la consulta al pueblo sobre la cuestion de la autonomia de Irlanda.

El resultado de la votacion fué acogido con grandes y prolongados aplausos por los diputados ministeriales.—Fabra.

La Bolsa. Madrid 13.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Bolsa de Madrid, Cambios, and various exchange rates.

CAMBIOS. Lóndres, 90 dias fecha. 27'52

Lóndres, 8 dias vista. 00'00

París, 8 dias vista. 9'10

Perpen.

Cartera Oficial

Albóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCES DEL TRIGO EL 13 DE FEBRERO.

Table with 2 columns: Item and Price. Lists various grain prices and balances.

Matadero. El día 13 fueron carnizadas en el Matadero 2 vacas al precio de 1.60 á 1.70 ptas.

El tiempo y la temperatura. Segun las observaciones practicadas el 13 en la estacion meteorológica de la Universidad,

La mínima en igual periodo de tiempo fué de 8.2 sobre cero en el termómetro cubierto y de 7.4 sobre cero al aire libre.

A las nueve de la mañana el termómetro tipe marecha 11.2

Pluviómetro, 14 milímetros de lluvia.

Seccion religiosa

Santos de hoy. San Valentin, presbítero y el beato Juan Bautista de la Concepcion, fundador.

Cultos para hoy. Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de Gracia. Se manifiesta á las ocho y se oculta á las cinco y media.

Misa cantada.—En la Catedral, la Capilla Real y en San Justo á las nueve.

En la Magdalena á las nueve misa cantada á Ntra. Sra. de Lourdes.

En la iglesia de Gracia á las diez hay funcion y sermón.

En San Justo, las Angustias, la Magdalena y en la iglesia de Gracia, hay misa de doce.

En Santa Ana á la oracion la quincena de Ntra. Sra. de Lourdes.

La misma quincena se hace en la Magdalena, Rosario.—En la Catedral, Sagrario, San José y San Andrés á las ocho de la mañana, en las demás iglesias á la oracion.

Visita de la Corte de Maria.—Ntra. Sra. de la Tránsito, en Santa Escolástica.

Confianza absoluta.—Málaga 26, de mayo de 1880.—Sres. Lanman y Kemp, Nueva York.

Muy señores míos: Si mi confianza no fuese absoluta y si no estuviese bien convencido de la accion potentemente purgativa de su Zarparrilla, una nueva curacion que he obtenido en una persona de esta ciudad, bastaría para disipar en mi cualquiera duda que me quedase.

Reciban ustedes el tributo de mi consideracion y cuenten ustedes siempre que tengo que sostener la justicia y la verdad. Dr. José de Ros-Leon, médico higienista.

NOVENARIO. D. Luis Marin Entrala, Falleció el día 7 del corriente. Por disposicion del finado y en sufragio de su alma se celebrarán misas rezadas...

DIENTES Y ENCÍAS. Los primeros se conservan blancos y sin sarro, fuertes y sin desangre, y las segundas duras y rosadas como el carmín...

Subasta. Los señores Albaceas, contadores y partidores de doña Tere-á Izquierdo Ferrer, en armonía con lo preceptuado por dicha finada...

Interesante. En un colegio de primera y segunda enseñanza, de los más acreditados en esta capital, se admite un socio dándole una parte de las utilidades del colegio...

A los tradadores. El depósito de semilla de remolacha establecido años anteriores en la calle del Toril se ha trasladado á la calle de la Concepcion número 21.

Harina lacteada. (Véase la 3.ª plana)

Litografia del Comercio. Puerta Real, 5, esquina á la de la Ahóndiga. Tarjetas al milíto, esquelas matrimoniales, etiquetas y demás trabajos litográficos á precios baratísimos.

Coche. El de Alcalá la Real y Priego, ha trasladado su oficina á la Puerta Real, núm. 8, en el mismo local donde existe la de la Línea de Murcia.

Se vende. Un pajarito perdiz, con cuatro celos, en muy buenas condiciones para la caza de este genero.

Se alquila. un precioso piso principal con agua corriente, bomba, torre y todo género de comodidades, calle de Navas, núm. 4.

TERCER ANIVERSARIO. Habrá Jubileo extraordinario por el alma DEL SEÑOR Don Pablo Jimenez Torres (Q. E. P. D.) el día 14 de febrero en la iglesia de MM. Capuchinas...

GRAN ALMACEN Música y Pianos. Sucesores de Antonio Solá. Casa fundada en 1864. PRIMERO EN GRANADA.

London FABRICA DE GUANOS Marca «EL SOL». Este guano compete en calidad y precio con todos los conocidos.

Regaliz Pectoral L. B. La superioridad de esta A BASE DE pasta sobre los otros bombones y pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Espectáculos Teatro Principal. Compañía cómico-lírica bajo la direccion DE D. VENTURA DE LA VEGA Funcion para el día 14 de Febrero de 1885.

Carbones superiores. para hornillas, estufas, máquinas de vapor y fraguas, desconocidos hasta el día en Granada. PROPIEDADES DE ESTE CARBON: Arder con más facilidad que el cok más puro...

Verdadero acontecimiento comercial. EL SOL. Zacatin, 5. A todos interesa leer.

En el deseo constante y verdadero de procurar todas las ventajas posibles para nuestros amigos y clientes y para el público en general que tanto favorece este establecimiento desde su apertura, desde ahora hasta conseguir su completa realización todas sus existencias y surtidos, todos los géneros de invierno, todos los géneros de esta temporada se verán como saldos con grandes rebajas de precios, con importantes beneficios para los compradores y con esto hacen **VED ESTA NOTA DE ALGUNOS ARTICULOS DE NUESTROS SURTIDOS DE AHORA QUE COMPRENDEN LOS SALDOS Y REBAJAS.**

Paños vicuñas y pañetes para capas y abrigos de señora, desde 7 reales vara hasta lo mejor, más ancho y rico.
Mantones lana, pelo, chals, novedad y escoceses, cuanto se desee, á precios asombrosos.
Y leañas, gergas, cheviots y de todos géneros para trajes, de 10 de de menos precio á lo mejor, todo con rebaja de más de 20 por 100.

Tocas abrigo, punto lana de flecos y con cenefas, blonda, desde 2 reales una hasta lo mejor.
Panaes, adornos, peñetes, forros y cuanto se desee, sin competencia.
Géneros para paletot y gabanes y paños superiores para capas, al costo.
Corbatas, el mejor surtido, desde 3 reales una hasta lo de

mos dos grandes ventajas —Primero: Conseguimos la venta de todos los géneros hoy existentes de los cuales no queremos quede ninguno para otra temporada.—Y segundo: Por este sistema, nuestros géneros para la temporada próxima como para la de invierno siguiente serán todos recién recibidos y comprados como lo hacemos constantemente desde hace muchos años de las mejores y más ventajosas fábricas del reino y extranjeras.

más novedad y superior, todas á precios no vistos.
Embozos y forrería, sin competencia; nadie tan surtido, nadie á estos precios.
Vestiditos, capitas y preciosos abrigos punto para niños, á la mitad de su valor.
Capas y faldones de merino y raso y merino, bordados, gran surtido.

Medias, camisetas, pantalones, en lana y algodón, y todos los géneros de punto á precio de fábrica.
Mantas y cobertores, holandas, hilo y algodón, toallas y mantelerías, al costo.
Yates y géneros para tapicería y portiers bonitos, hasta 3 y 1/2 rs. vara.
Buen surtido de lo más superior á precio de fábrica.

Para comprar encargos dirigirse á Francisco de P. Siles.—EL SOL.—Zacatin, núm. 5.—Granada.

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales, Son fáciles de tomar y de digerir, Son azucaradas.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Retratos con colorido

por un nuevo procedimiento que acaba de poner en práctica

D. José Ayola (PADRE)

fotógrafo de S. M. y premiado en la Exposición.

Puerta Real, núm. 3, (frente á la fonda de la Victoria.)

Este nuevo sistema de iluminación es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por lo barato que es, estar al alcance de todas las fortunas.

Horas de trabajo y despacho, todos los días, aún cuando esté cublado ó lueva, de nueve á cinco.

Especialidad en retratos instantáneos para niños.

PASTILLAS FOSFATADAS DEL Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &c., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALESCENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

Puntos de venta: D. Santos Perez, calle de Mesones; D. Rafael Sanchez, sucesor de don Pablo Jimenez, Carrera de Genil; D. Ricardo Corzo, calle Capuchinas; D. Eduardo Picazo, calle de Santa Paula.

DEPURATIVO MORGTON

Cura los malos humores de la sangre. Comienza á producir sus efectos á las veinticuatro horas de su empleo. El mal es descartado del cuerpo por la orina, la que cada vez es más limpia, clara y natural. Todas aquellas personas que han padecido sífilis, herpes, venéreas, reumas, granos, flujos, caspa, dolores, etc., deben purificar la sangre empleando el *Depurativo Morgton*. Este remedio pueden usarlo todas las personas, incluso los niños y durante el tiempo que quieran, siempre sin peligro. Los resultados son evidentes en todos los casos; 4 pesetas.

y demás boticas. Va por correo. Consultas: *Instituto Audet*, Alcalá, 72, duplicado.—Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

Liquidacion de Garcia y Clota.

He aquí algunos precios de la liquidacion que están haciendo de las existencias de su gran establecimiento de tejidos situado en la Plaza del Ayuntamiento (esquina á la calle de Navas) los señores GARCIA Y CLOTA.

	Reales.
Corte de vestido de pura lana, para señora.	25
Corte de vestido de armur negro.	40
Corte de vestido de satin francés.	40
Corte de traje de gerga inglesa superior, negra y azul, para caballero.	70
Id. de excelente tricot estambre.	70
Id. de cheviot inglés, soberbia calidad.	100
Chalecos de Bayona, lana pura.	6
Camisetas para caballeros, una.	2
Entredoses bordados, la pieza.	4
Velos de pura seda para mantos, á.	10
Tul encaje de seda, muy ancho, la vara.	8
Pieles para adornos, la vara.	3
Abrigos para señora, á.	10
Mantones de gran tamaño, á.	6
Puntillas de blonda de seda, la vara, á.	2
Gró negro, doble, á.	16
Rasos de seda, colores, la vara, á.	5
Ricas franelas, pura lana, la vara, á.	5
Merinos y cachemires, negros, pura lana, la vara.	5
Paños para capas, la vara, á.	20
Refajos de punto, afelpados á.	20
Madapolan francés, superior, la vara.	2
Holandas de algodón, la pieza, á.	28
Mitones de lana, el par.	1 1/2
Coton para colchones, la vara, á.	3
Balleta para refajos, la vara, á.	2 1/2
Pañuelos de batista de seda, uno.	3
Cretona para sábanas, la vara, á.	2
Manguitos para señora, el par.	8
Chaquetillas para señora, bordadas, una.	30
Céfiros franceses muy anchos, 10 varas.	12
Medias, la docena.	10
Tiras bordadas, en colores, muy anchas, la pieza.	8
Pañetes lisos y diagonales, la var.	8
Terciopelos, listados de colores, la vara.	8
Terciopelo negro, la vara.	10
Rasos negros superiores, la vara.	16
Franelas francesas estampadas, la vara.	8
Cortes de gabanes superiores para caballeros, á.	100
Cortes de pantalon de superior calidad, á.	40

Y otra infinidad de artículos variados, en clase superior de última moda, recién traídos de las mejores fábricas y que todos se dan

¡CASI DE BALDE!

No deje el público de visitar esta liquidacion, porque seguramente el que no vaya pronto ha de tener que arrepentirse de su tardanza.

PLAZA DEL AYUNTAMIENTO (esquina á la calle de Navas.)

Tónico-genitales del DR. MORALES.

Célebres píldoras para la segura y completa curacion de la debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—**Doctor Morales**, Carretas, 1, Madrid.

En Granada, farmacias de Gomez Jimenez y de Ortiz Pujazon.

Se vende

en precio arreglado un andeanje muy bien construido y dividido en cinco armarios con puertas de cristales propósito para tienda y aún para biblioteca. Un mostrador con tablero de piedra y una cortina grande, de corredera, en muy buen estado.—Puede verse, calle Horno del Haza, número 52.

JARABE IODO TONICO FOSFATADO

preparado por D. MIGUEL GONZALEZ PERALES Farmacia San Gil.—Granada.

Esta excelente preparacion, que supera con ventaja á todas las de su clase, por la especial combinacion de sus elementos constitutivos, se emplea con incomparable éxito en la escrófula y sus manifestaciones, en el reuma, raquitismo, bocio, mal de pott, tisis, fracturas, sudores, y en todos aquellos estados orgánicos cuya expresion dominante es la debilidad que se presenta en la convalecencia de largas y penosas enfermedades.

Administracion y dosis.—Para adultos, una cucharada grande antes de cada comida; para niños de ocho á diez años, una cucharada pequeña.—Frasco, 3 pesetas.



Neuralgine: GRAN REMEDIO

para la curacion del Reumatismo, Neuralgia, Gota solitaria, Lumbago, Contusiones, Torceduras y toda clase de punzadas y dolores nerviosos.

CURA COMO POR ENCANTO.

Ninguna preparacion en la tierra iguala á la Neuralgine como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz. Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algun dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

De venta en todas las boticas y droguerías al precio de TRES pesetas frasco.

Trade Mark Registered
St. James Laboratory—Bastville.

CARNE LIQUIDA 19 por 100 de peptona

DEL DOCTOR VALDES GARCIA. Montevideo—América del Sur.

Medalla de oro en las exposiciones de Barcelona 1888, Paris 1889 y Génova 1892.

Extracto elaborado con la mejor carne de vaca del Uruguay.

Eficacísimo y sin rival para combatir la debilidad y enfermedades del estómago, hígado, intestinos, anemia, tisis, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Por mayor M. Garcia Capillanes 1.—Representante en España, Rafael Trujillo, Fuencarral, 27, 2.ª, derecha Madrid.

De venta en la Droguería de D. Doroteo Gonzalo Casas, calle de Salamanca, 12. Granada.

HARINA LACTEADA PECTONIZADA

(DE) Ramon A. Alarcon.

CAJA GRANDE 150 céntimos. CAJA PEQUEÑA 70 céntimos.

Reconocido al público por la excelente acogida hecha á mi preparado por considerarlo insustituible como alimento de la infancia y de las personas anémicas; creo no deber participar á mi clientela y á los señores Facilitativos que lo propinan, los precios módicos de las cajas y los establecimientos comerciales donde se expenden.

Sr. Cuasta Lopez, Bibarramba, 3 y 5. Sra. Peña Hermanos, Pescadería.
Sr. Martin, Pueta Zorrilla. Sra. Gutierrez Hermanos, Capuch.
Sres. Romero Hermanos, Hileras y Sra. Rodriguez, Piá de la Torre y Capuchinas.
Sres. Aarrioles, Capuchinos. Lo Vino Veritas, Zacatin.

Y en todas las Farmacias, Droguerías y establecimientos coloniales.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR DE YODURO DE POTASIO

cura los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Eucostosis, así como el Linfatismo, la Escrofulosa y la Tuberculosis.

En Paris, Casa J. FERRE, P.º 102, rue Richelieu, S.º de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

LA EXACTITUD.

Centro comercial, representaciones, comisiones y administracion de capitales en las quiebras.

OJEL JARAMILLO Y C.ª, Almirceiros, 9, pral.—Granada.

Cobro de créditos atrasados de 10 hasta 30 por 100 de comision.

(NADA SE PAGA SI NO SE COBRA.)

Referencias comerciales.—Dinero sobre pagarés ó hipotecas.—Gestion de toda clase de asuntos.

JABON DE BIEL DE YACA

PARA EL TOCADOR

GRUSILLAS HNO Y CIA HABANA

Agente g.º al: J. Armenteras, B.º de la Victoria.

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR

AGRADABLE INFALIBRE

PARRILLA DE MISTOL

ODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

Al por mayor, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

UNGUENTO ROJO MÉRÉ

CURACION RÁPIDA Y SEGURA DE LAS Cojeras • Alcanco • Esquincos Agrionos • Corvazas Infiltraciones y Derrames Articulares Sobrehueros y Esparavanos

Los efectos de este medicamento pueden graduarse á voluntad, sin que ocasione la caída del pelo ni deje cicatrices indelebles: sus resultados beneficiosos se extienden á todos los animales.

BLACK MIXTURE MÉRÉ

BALSAMO CICATRIZANTE PARA toda clase de Heridas y Maquaduras de los Animales

P. MÉRÉ DE CHANTILLY ORLÉANS (France)

SÍFILIS

Cura cierta en todos los períodos con el *Antisifítico Cooper* 4 pesetas frasco.

y demás boticas. Va por correo. Consultas: *Instituto Audet*, Alcalá, 72, duplicado, Madrid.—Venta en Madrid, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

Las píldoras antisépticas del Dr. Audet curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoracion, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pesetas caja en las buenas boticas. Madrid. Consultas, Dr. Audet, Alcalá, 72 duplicado. De dos á cuatro.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

ACEITE y EMULSION

PURO CON LOS de HIGADOS FRESCOS de HOGG Hipofosfitos de Cal y de Soda.

El más activo, el más agradable y el más nutritivo.

Crema preparada con el Aceite Hogg para las personas que no pueden tomar el aceite puro.

Curan ANEMIA, TISIS, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, etc.

El ACEITE de HOGG es recetado por los primeros médicos del mundo desde un medio siglo.

Farmacia HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, Y FARMACIAS.

Dinero por alhajas

calle de San Isidro, núm. 2, casa de préstamos «El Teléfono.» Operaciones al 2 por 100 desde 100 pesetas á 1.000. Desde esta cantidad en adelante á precios convencionales. Esta antigua y acreditada casa de préstamos es la que más á y menos interés presta. Vende en pública subasta á los dos meses. Se toman papeletas del Monte de Piedad, y se descuentan los lotes del mismo desde casi su valor.

ANTIGUOS RESFRIADOS BRONQUITIS - CATARROS ENFERMEDADES DEL PECHO

Curación asegurada por las

CÁPSULAS COGNET

Depósito en todas las buenas Farmacias de España

Por mayor: Farmacia COGNET, 4, rue de Charonne, Paris